

费县马庄镇青石山区核桃产业发展的历程与启示

明茂景

(山东省费县马庄镇文化站, 山东 临沂 276000)

摘要: 马庄镇在青石山区发展核桃产业是自改革开放以来山东省乃至全国山区农村区域性经济发展的典型模式。认真总结马庄镇立足山区、因地制宜、在青石山上发展核桃产业、发展农村经济的历程, 为边远山区如何发展提供了宝贵的成功经验与启示。

关键词: 青石山区 核桃产业 扶贫 发展 历程 启示

中图分类号: F326.13

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)02-0100-03

马庄镇位于费县东南部, 地处尼山山系腹地, 属青石山区。1958年设区, 1971年6月改为公社。1985年建镇, 2011年8月原芍药山乡整体并入。全镇总面积147.5平方公里, 辖40个行政村, 82个自然村, 6.2万人。马庄镇历史悠久, 人杰地灵, 风光秀丽, 生态怡人。大小山头288多座, 森林覆盖率达到38.6%; 大小河流6条, 水库5座, 水资源总量约6200万立方米。是中国核桃之乡、涑河源头。

马庄镇核桃栽培历史悠久。嘉靖十二年(1533)《山东通志》、明万历三十六年(1608)《沂州志》、康熙二十八年(1689)《费县志》、乾隆二十五年(1760)《沂州府志》等史志都有关于核桃生产的记载。据民国八年(1919年)《山东各县乡土调查录》记载: 费县特产出核桃, 主要指芍药山一带。1934年《中国实业志》统计, 沂水、费县等地有核桃6800株, 1933年产核桃335吨。1942年华北实业总署统计, 蒙阴、费县等4县有核桃2850株, 年产核桃74吨。目前, 全县有古树21株(群), 其中位于马庄镇大寨村的千年核桃王至今仍正常结果, 核桃种质资源十分丰富。据调查, 全镇核桃品种以食用型为主, 常见栽培品种有: 香玲、元丰、清香、辽核系列(一、三、八号)、玲丰、鲁丰、鲁核一号、露丰、鲁光、强特勒、沂蒙短枝、早实六号、芍药山大麻壳、芍药山一号、芍药山二号、旺山一号等, 主栽品种为香玲、强特勒、元丰、清香; 文玩观赏型品种也有, 但种植面积小, 不成规模。

认真总结马庄镇在青石山区发展核桃产业的历程, 为推进边远山区农村经济发展提供宝贵的经验及启示, 具有重要的现实意义。

一、整山治水, 绿化荒山(1984年—1996年)

1. 加强基础建设, 夯实民生项目

马庄镇核桃产业的发展主要是在原芍药山乡30年前整山治水, 绿化荒山, 到连片发展核桃种植基础上发展而来

的。1984年费县为加快原城关、探沂、马庄、许家崖四个公社青石山区开发, 将四个公社结合部划出成立芍药山区, 1985年, 撤区建乡, 辖43个行政村, 2.2万人, 总面积67平方公里。1984年刚建区时, 全区总收入1100万元, 人均收入仅80元。当时的区委班子为改变山区贫困, 确立了“以林果生产为重点, 农林牧副工结合, 多种经营全面发展”的指导方针, 实行“山水林田路”综合开发。1984年修道路93条, 总长465华里, 到1995年底, 硬化了14公里的费马公路芍药山段和乡驻地两条大街, 结束了芍药山无硬化路的历史。从1987年起逐步实施了村村通电工程, 到1990年, 全乡43个行政村全部通了电, 彻底实现了村村通电, 全乡通讯事业也实现了根本性的突破, 盖起了大楼, 村村通了电话, 建成了电话乡。

2. 找准突破口, 解决吃水难

2.1 首创拍卖荒山、发展户建果园, 给群众吃定心丸

1992年1月, 针对村民对栽植果树不热心, 不放心, 根本原因是土地政策“怕变”的思想, 经报上级有关部门批准, 决定各村对现有荒山进行拍卖, 使用权70年不变。3月制订了荒山拍卖开发的有关规定并下发各村。4月在胡家寨召集全乡村民参加的“新愚公”命名大会, 并奖励新愚公朱瑞岚1000元。在短短2个月内, 全乡荒山拍卖工作进行得顺利。拍卖荒山在当时全县、全临沂地区及全省也是首次。1993年7月31日, 临沂地区拍卖荒山现场会在芍药山乡召开, 并将芍药山乡荒山拍卖的做法推广到全省。

2.2 改善农业生产条件, 重点解决吃水难

1989年芍药山乡遭遇百年大旱, 全乡17000人吃水成困难。农田作物基本绝产。为解决芍药山乡青石山区干旱缺水的状况, 从1990年到1993年被定为“水年”, 解决缺水难的问题。具体做法: 第一, 积极争取上级支持。1989年12月省财政厅拨款30万元为芍药山乡北海峪村及周边六个村

建自来水厂。1992年3月市财政局拨款20万元用于村村吃自来水工程。从1990年到1992年底，先后建成了北海峪、东宋庄、赵庄、裕民吃水灌溉工程，解决了20个村，13000人得吃水难，灌溉难。同时，德国粮援项目办公室为芍药山乡11个村打机井，户户通上了自来水。第二，北上南下争取外援。从1989年7月份起芍药山乡多次到北京国家经贸部、国际经济技术交流中心报送材料，并于1990年争取到德国明爱组织的第一笔19万马克无偿援助。南下就是争取南京爱德基金会的无偿援助，爱德基金会先后援助了80万元，综合解决了芍药山乡的教育、卫生、妇幼保健等项目的筹建。到1993年底，全乡43个行政村解决了吃水难。

二、改变种植模式，栽植经济林果（1997年—2006年）

1.核桃种植的引进与推广

马庄镇原芍药山乡的自然条件十分恶劣，遍地是荒山，是石头，没有一块平原地，耕地不是一个石头窝，就是一道石夹缝，严重缺水，十年九旱，“远看一群青山羊，近看遍地是石娘，细看中间有点地瓜秧”形象地概括了这里的地容地貌。从1993年初开始，根据统一规划，对大湾村、楼子峪、南泉村及赵庄等有栽植核桃传统的13各村统一栽植。到1996年3月，芍药山乡已连片栽植核桃3100亩，万亩核桃园初具雏形。同年先后组织干部群众1500人次外出到陕西、泰安、莒南及本县的薛庄镇等地参观学习，2002年冬，在大湾流域栽植核桃5000亩、30万棵，建成了全乡第一个高标准示范园。在尚庄、南天井汪、大湾又建起三个核桃科技示范园，嫁接改良核桃2万多亩，良种化率达到60%。第一年就有500多名群众学会了嫁接技术，嫁接改良2000亩。截至2015年底，全镇核桃种植面积已达10万亩，年产核桃2000万公斤，其中包括核桃峪流域、天井汪流域、古口流域和卸甲水流流域等4个5000亩的有机核桃示范园，人均拥有核桃树300多棵，仅此一项人均增收500元。

2.生态环境改变经营模式

经过20年的努力，使马庄镇芍药山青山戴帽，绿树成荫。生态环境改变了，人们的思想也发生了改变。现在以芍药山万亩核桃园为依托，利用青石山区特色景观，着力打造费县万亩核桃园生态休闲旅游区。该旅游区现已形成观光点26处，新修旅游线路17.1公里。景区内服务设施齐全，设有游客接待中心和旅游区管理处，农家乐15家，为游客提供吃住行全方位服务。游客可以参观核桃良种示范园、红果园、万柿如意园，游览当地的特色农业，也可以驱车观赏千年流苏、连理槐椿、龙脊皂角、千年核桃王等古树名木，更可以徒步走青石路，看淳朴农家生活，亲身

体会艰苦奋斗的沂蒙精神。随季节的变化，游客还能亲身体验采摘核桃、柿子、石榴、山楂、梨等农家乐趣，吃到自己亲手采摘的山果，品尝地道的农家菜。

三、发展规模效应，提升优化标准（2007年—2016年）

马庄镇坚持走规模化发展，标准化生产，产业化经营，市场化运作的可持续发展的路子，积极打造品牌，提升坚果质量，增强市场竞争力。具体表现在以下五个方面。

1.抓质量认证

2004年马庄镇被中国果菜产业论坛组委会命名为“全国优质核桃生产龙头乡镇”。2012年“芍药山核桃”被农业部批准为国家地理标志产品认证，获准使用“国家级无公害农产品”标志，通过了“国家级有机食品质量认证”，项目区被省农科院列为“果树技术成果示范基地”。

2.抓品牌创建

成功注册了“芍药山”“金芍药”牌核桃商标，“金芍药”牌核桃获首届中国核桃节产品优秀奖。2009年香铃核桃被中国果品流通协会命名为“中华名果”。“沂丰”牌有机核桃被评为临沂市首届沂蒙优质农产品“十佳”品牌，“蒙禾”牌核桃油被评为第二届沂蒙优质农产品十佳品牌。2015年“芍药山核桃”荣获第十二届中国林产品交易会金奖，在临沂市首届农产品直销会上获金奖。

3.抓基地园区建设

马庄镇芍药山核桃基地被临沂市评为“市级标准化生产示范基地”，被国家林业局、省农科院命名为“山东省科普示范基地”“果树技术成果示范基地”。马庄镇从2011年继续承建了现代农业发展资金核桃产业项目，共计栽植优质核桃5600亩，嫁接改良2000亩。从2010年共完成中央财政补贴（试点）核桃项目4000余亩，2013-2014两年通过扶贫开发项目栽植核桃9250亩。2015年中央彩票公益金项目硬化道路42.3公里使全镇10万亩核桃连成一片。2015年在核桃峪村开展土地流转试点工作。2016年镇里又投资120万元建立了1000亩核桃现代农业示范园，核桃园区初步实现了从育苗、栽植、嫁接、管理到品种多样化一条龙服务，基础条件得到了根本改善。

4.抓品种优化

近年来主要引进了“香玲”“元丰”“鲁光”“清香”“强特勒”等20余个优质薄壳品种。先后与山东省农科院、山东省果树研究所、山东农业大学等科研院所建立了良好的技术合作关系，切实解决了品种引进、人员培训、外出考察、科技成果申报与转化等问题，推广了绿枝凹芽嫁接和春季插皮等先进嫁接方法，嫁接成活率达97%以上，经引种

试验后确立了以香玲、强特勒、芍药山1号、2号等6个品种作为全镇主推品种进行发展，嫁接改良核桃6.8万亩，良种化率达70%；举办各类培训班150余期，受益人数达9000多人，培养林果嫁接技术专业人员260余人，大部分果农完成了由传统果农向现代果农的转型，实现了传统技术与现代技术的有机融合，为核桃劣种改良技术的推广应用奠定了坚实的基础。

5. 抓核桃专业合作社建设

目前全镇已成立了1个核桃生产协会，3个核桃研究所，1个核桃联合社，30个核桃专业合作社，合作社成员5633人。马庄镇各职能部门为合作社的发展提供土地流转、金融等优惠政策支持，有效地将果农组织起来，促进了小生产与大市场的对接，实现了果品生产的高产高效。特别是绿缘、山沟沟、涑源、文江等合作社成立了网络销售团队，注册了网站，开设了网络店铺，构建专业的核桃销售电子商务平台，依托公司+农户模式，为供需双方提供便捷服务。在争取国家资金扶持、推广新品种新技术、服务当地果农生产发挥了很好的示范作用，为核桃产业发展提供了经营组织支撑，推动了核桃产业的发展。

四、马庄镇芍药山核桃产业发展的启示

马庄镇原芍药山，曾是一片不毛之地。恶劣的自然条件制约着农村经济的发展，农业种植模式单一，农民靠在石头窝、石头缝里种地瓜等作物来维持生活，当时全乡有1.9万人年纯收入不足600元，被国家定为省级贫困乡镇。当地有关部门积极争取上级扶持，带领群众整山治水，青石埌变核桃峪。

1. 找准扶贫开发青石山区的着力点

“半亩耕地靠天收，四亩荒山烂石头，一场大雨土冲完，十年倒有九不收”，2001年省扶贫开发领导小组把芍药山乡列入了重点扶贫开发乡镇。在各级扶贫单位领导的关心支持下，当地部门聘请了有关专家，抽调人员组成扶贫规划班子，走遍全乡198座山头、26个流域地，掌握了扶贫开发的第一手资料，制定了十年山区开发规划及前三年的年度实施计划，利用三年的时间发展核桃4万亩。首先解决干部群众的思想问题，开展了“讲乡情、讲村情、讲山

情”的大讨论，先后组织干部群众1500人次外出到陕西、泰安、莒南及本县的薛庄镇等地参观学习，解放了干部群众的思想。二是抓好示范带头户，让部分群众先尝到甜头。2002年冬天，在大湾流域栽植核桃5000亩、30万棵，建成了全乡第一个高标准示范区。三是制订、落实了一系列激励措施，把荒山、果园确权到户，明确了权属关系，对承包的果园可以继承和转让。让群众吃上了“定心丸”。四是所有苗木款由上级无偿提供，并出台林果管理办法，解决了重栽轻管的问题。各类扶贫开发项目为芍药山乡培植了主导产业，从根本上找到了农民脱贫致富的路子，也增强了广大干部群众团结奋进、干事创业的意识。

2. 打造生态宜居乡村振兴新模式

结合马庄镇农村经济发展、新农村建设总体规划，在乡村连片治理建设中，将17个村和周边的核桃园整合成一个整体，打造成一个集核桃生产及加工销售、旅游观光、乡村体验、休闲度假、山乡露营、健疗康养等功能于一体的新农村社区，打造成一个既宜居又宜游的田园乡村综合体。把核桃产业与生态旅游相结合，以良好的生态环境、人文康养，创新生态、绿色发展模式，实现自然、社会、经济良性循环，实现长久、可持续健康发展。

3. 引领产业转型升级新思路

随着马庄镇芍药山万亩核桃园知名度的迅速提高，由“第一书记”牵头、互联网+电商平台、产品深加工、休闲旅游丰富了马庄镇芍药山发展的多样化思路：一是依靠“互联网+”，成立齐尚电商平台及电商中心，把山里的核桃、小米等农产品搭上网络销售，让绿色天然的食品及时快捷呈现在人们的餐桌上。核桃园区与齐尚电商签订了长期合作协议，优质的核桃、小米、绿豆、地瓜等农产品凭借互联网平台走出大山飞向全国各地。二是充分挖掘核桃人文文化，丰富核桃产品内涵。充分挖掘核桃的吉祥文化、饮食文化、养生文化等，建设核桃特色园区。做大做强核桃深加工，延伸核桃产业链，打造核桃特色产品新工艺。

今天的马庄镇林果遍野，山清水秀，道路畅通，物阜民丰，如一颗璀璨的明珠点缀在费县南部的青石山区上。